

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Халмурзиной Альфии Наильевны «Клинико-диагностические и терапевтические аспекты миастении с дебютом в пожилом возрасте», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Миастения - аутоиммунное заболевание, клинически проявляющееся слабостью и патологической мышечной утомляемостью в связи с образованием аутоантител, которые направлены к различным мишеням периферического нейромоторного аппарата.

Цель исследования- оптимизация ранней диагностики и тактики медикаментозной терапии миастении у пациентов с дебютом в пожилом возрасте на основе анализа клинико-неврологических особенностей заболевания и оценка влияния сопутствующей патологии, является актуальной по ряду причин. Во-первых, согласно данным последних исследований миастения все чаще дебютирует у пациентов старшей возрастной группы. Во-вторых, определение «позднего» начала миастении неоднородно, так, одни авторы относят к этой группе лиц старше 40 лет, другие- старше 50 лет и 60 лет. В связи с этим фактом сопоставление имеющихся результатов представляет затруднения в силу бремени сопутствующих заболеваний.

Поставленные задачи лежат в сфере как научных, так и практических интересов. Продемонстрирована гетерогенность клинических симптомов миастении в зависимости от возраста дебюта заболевания, определена наиболее оптимальная медикаментозная схема для терапии пациентов пожилого возраста (пиридостигмина бромид, глюкокортикостероиды и азатиоприн). Кроме того, автором отмечен вклад сопутствующих соматических заболеваний, отягощающих течение миастении у пожилых пациентов (патология дыхательной системы). Отдельного внимания заслуживает проведенный дифференциальный диагноз с наиболее распространенными патологиями, которые были диагностированы у пациентов при первичном осмотре (наиболее характерными для группы пожилых больных являлись острое нарушение мозгового кровообращения- 20,8% и хроническая ишемия мозга-10,1%), а также, выявленное в ходе исследования, среднее время, необходимое для верификации миастении (до 3 месяцев).

Достоверность результатов работы основана на достаточном количестве включенных в исследование больных -315, 162 из которых относились к группе пожилых (60 лет и старше), 84- к группе молодого возраста (от 18 до 44 лет) и 69- к группе пациентов среднего возраста (от 45 до 59 лет).

Результаты диссертационного исследования внедрены в клиническую практику неврологических отделений клиники имени Петра Великого, ФГБУ

«НМИЦ им.В.А.Алмазова», а также учебный процесс кафедры неврологии им. акад. С.Н. Давиденкова ФГБОУ ВО «СЗГМУ им. И.И. Мечникова» МЗ РФ, кафедры неврологии и психиатрии ИМО ФГБУ «НМИЦ им. В.А. Алмазова».

Полученные результаты проанализированы автором и последовательно изложены в автореферате.

Принципиальных замечаний к выполненной работе нет.

#### Заключение

На основании изложенного в автореферате материала можно утверждать, что диссертационная работа Халмурзиной А.Н. на тему: «Клинико-диагностические и терапевтические аспекты миастении с дебютом в пожилом возрасте» является законченной научно- квалификационной работой. Данная работа соответствует требованиям п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 «О порядке присуждения ученых степеней» в редакции, утвержденной Постановлением Правительства Российской Федерации №335 от 21 апреля 2016 г. « О внесении изменений в положение о присуждении ученых степеней», а автор работы заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Заместитель главного врача по неврологии  
Санкт-Петербургского государственного бюджетного учреждения  
здравоохранения "Городская больница Святой преподобномученицы  
Елизаветы",

Кандидат медицинских наук (14.01.11 – нервные болезни)

Сергеева Татьяна Васильевна

Даю согласие на сбор, хранение и  
обработку персональных данных

Сергеева Татьяна Васильевна

195257 Санкт-Петербург, ул. Вавиловых, д. 14, литера А

Тел.: 8 (812) 555 05 55

Веб-сайт: eliz-spb.ru

E-mail: b3@zdrav.spb.ru

*Согласие заместителя главного врача по неврологии Сергеева Татьяны Васильевны выдать и удостоверить по персональным данным*

*06 августа 2020 г.*